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Stelkroppskinematik — plan rérelse.
“Bocker kan gora nagot som partiklar inte kan: de kan snurra!” (fig7)

3 frihetsgrader
e 2 for translation
e 1 for rotation

En kropp som ror sig i tre dimensioner har sex frihetsgrader: tre translation, tre rotation.
Hur ror sig en punkt pa en stelkropp, givet 7,6, 7, 6..?

Mal ar att till exempel bilda L.

Tp=T+p
Vpy=F+pPp=0+p
a,=T+p=a-+p

Strunta (for tillfallet) i translationen!

Tank att vi har en punkt som &r stilla. Placera origo dar och vi kan beskriva rorelsen enbart
med 6. Stel kropp (7 =0):

r=re,

€r
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Fartandring riktad langs cirkeln + riktningsidndring, centripetalacceleration.

Rotationsvektorn. (fig8).

: Rotationsvektorn w har lingden w och &r riktad lings rotationsaxeln enligt
skruvregeln.

V=wXT
Aa=V=WXT+WXV=WXT+wX (wXT)

Ar kryssprodukten associativ? Nej. “Da blir det fel.” Notera att den &r riktad i negativ e,-led:
det dr centripetalaccelerationen.



Exempel 5.3 (fig9)

rT=ae;+bey

w=—-we,
w=a=—we,=—ae,
v=wxr=—we,x(ae;+bey) =w(—aey,+bey)
a=Wxr+wx(wxr)=—ae, x (ae;+bey)+(—we;) xw(be, —ae,) =

=a(-ae,+be;) +w?(—be,—ae,)

“Innan vi slutar skulle jag vilja visa en sak som &r... bra” — dérefter hissar han upp en tavla och
ned en annan: samtidigt!

v=dw (figl0).
|wxr|=wrsing =wd

V=WwWXT



